
Υπολογισµός της  ασκούµενης τριβής. 

Ένα σώµα µάζας 10kg αφήνεται σε κεκλιµένο επίπεδο κλίσεως θ (ηµθ=0,6 και συνθ=0,8), µε το 

οποίο παρουσιάζει συντελεστή στατικής τριβής µs=0,8 και συντελεστή τριβής ολίσθησης 

µ=0,5.  

i)   Υπολογίστε τις δυνάµεις που ασκούνται πάνω του.  

ii) ∆ένουµε στο παραπάνω σώµα ένα ελατήριο µε φυσικό µήκος 40cm και σταθεράς 

Κ=400Ν/m και αρχίζουµε να ασκούµε δύναµη F στο άκρο του. 

 

Όταν το µήκος του ελατηρίου γίνει 45cm η τριβή που ασκείται πάνω του είναι:  

α. 64Ν.  β. 40Ν.   γ. 16Ν.  δ. 24Ν.  ε. 44Ν. 

iii)   Μόλις το ελατήριο θα αποκτήσει µήκος 60cm τότε η τριβή έχει µέτρο:     

  α. 80Ν.   β. 40Ν.  γ. 64Ν.  δ. 20Ν.  ε. άλλη τιµή.  

iv) Πόσο πρέπει να γίνει το µήκος του ελατηρίου, ώστε το σώµα να αρχίσει να κινείται προς 

τα πάνω;  ∆ίνεται g=10m/s
2
. 

Απάντηση: 

i) Στο σώµα ασκείται το βάρος από τη Γη και η αντίδραση του επιπέ-

δου, οι συνιστώσες της οποίας είναι η Ν, κάθετη αντίδραση του επι-

πέδου και η τριβή. Αναλύουµε το βάρος σε δύο συνιστώσες, µια Βx 

παράλληλη στο επίπεδο και µια Βy κάθετη σε αυτό. Η γωνία µεταξύ 

του βάρους και της Βy είναι ίση µε τη γωνία θ του κεκλιµένου επι-

πέδου, αφού οι δύο γωνίες είναι οξείες µε κάθετες πλευρές. ́ Αρα: 

Βx=Β·ηµθ = mg·ηµθ= 60Ν 

Βy=B·συνθ = mg·συνθ = 80Ν 

Το σώµα ισορροπεί στον άξονα y,  άρα: 

ΣFy=0 ή 

Ν-Βy=0 ή 

Ν=80Ν 

Το ερώτηµα είναι το εξής: Το σώµα ηρεµεί ή θα κινηθεί κατά µήκος του επιπέδου; 

Το σώµα τείνει να κινηθεί προς τα κάτω, οπότε η τριβή έχει την κατεύθυνση που έχει 

σχεδιαστεί στο σχήµα. Τι τριβή όµως είναι; 

Υπολογίζουµε τη µέγιστη τιµή της στατικής τριβής (την οριακή τριβή) η οποία µπορεί 

να ασακηθεί στο σώµα: 



Τορ=µs·Ν = 0,8·80Ν= 64Ν 

Ενώ η συνιστώσα του βάρους Βx που τείνει να κινήσει προς τα κάτω το σώµα έχει µέ-

τρο 60Ν. 

Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι το σώµα δεν θα κινηθεί συνεπώς θα ισορροπήσει και: 

ΣFx=0 ή 

Βx-Τ=0 ή 

Τ=60Ν 

ii)  Ασκώντας δύναµη F στο άκρο του ελατηρίου, τότε το ελατήριο ασκεί στο χέρι µας την 

αντίδρασή της, ίσου µέτρου. Αλλά δύναµη ίσου µέτρου ασκεί και στο σώµα. Είναι η λε-

γόµενη δύναµη του ελατηρίου, η οποία υπακούει στο νόµο του Ηοοke: 

Fελ=k·∆ℓ = 400Ν/m·(0,45m-0,4m) = 20Ν 

 Το σώµα ισορροπεί ξανά στον άξονα x (προσέξτε ότι η δύναµη που τείνει να το κινήσει 

τώρα προς τα κάτω έχει µικρότερο µέτρο από πριν), οπότε η τριβή έχει ξανά φορά προς 

τα πάνω και: 

ΣFx=0  ή 

Βx –Τ-Fελ=0 ή 

Τ=40Ν 

Άρα σωστή είναι η β) πρόταση. 

iii)  Όταν το µήκος του ελατηρίου γίνει 60cm, το µέτρο της δύναµης του ελατηρίου είναι: 

Fελ=k·∆ℓ = 400Ν/m·(0,60m-0,4m) = 80Ν 

 

Έχει µέτρο δηλαδή µεγαλύτερο από την συνιστώσα Βx και το σώµα τείνει να κινηθεί 

προς τα πάνω, συνεπώς η τριβή έχει φορά προς τα κάτω και µέτρο: 

ΣFx=0  ή 

Βx +Τ-Fελ=0 ή  

Τ= Fελ-Βx ή 

Τ= 20Ν 

Άρα σωστή είναι η δ) πρόταση. 

iv) Αν αυξάνουµε συνεχώς το µέτρο της ασκούµενης δύναµης, 

κάποια στιγµή η στατική τριβή θα πάρει τη µεγαλύτερη δυνα-

τή τιµή της, την Τορ= 64Ν και τη στιγµή αυτή θα έχουµε: 

Fελ-Τορ -Βx=0  ή 



Fελ=Βx+Τορ= 60Ν+64Ν=124Ν → 

Fελ=  K·∆ℓ → 

∆ℓ= Fελ/k= 124/400 m = 0,32m 

Συνεπώς το µήκος του ελατηρίου θα είναι ℓ=ℓ0+∆ℓ=72cm. 
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